

网红店,有“颜”更要有“品”

如今的网红餐饮店,或菜式新颖,或装修奇特,或风格“小资”,吸引了很多食客特别是年轻人前去“打卡”。不过,热度一过,很多消费者就转向了“下一家”,这些网红店多数也逃不过经营惨淡、关门歇业的命运。

仔细分析这些网红餐饮店的兴衰历程,其优缺点都十分突出。网红餐饮店,红在“颜值”高。很多餐饮店菜式外观的确漂亮、装饰充满情调、噱头足够多、环境足够好,这些元素恰恰是年轻食客喜欢的。相关统计显示,如今中国餐饮消费人群中,“90后”“00后”贡献了超过一半的餐饮订单;消费者选择餐厅的影响因素中,就餐环境排在首位,其次是菜品口味、食品安全、价格因素等。这些年轻人吃饭前喜欢先拍照、发朋友圈。

拍照的人多了,通过移动互联网、短视频平台的传播,很多餐饮店因此成了“网红”。

网红餐饮店,衰在品质低。如果说一家餐饮店菜式、装修漂不漂亮是“面子”,那么味道好不好、价格合不合理、服务到不到位就是“里子”了。很多网红餐饮店走向衰落,热衷于追逐“颜值”占了很大原因。

消费社会学认为,消费不仅是经济行为,还具有复杂而深刻的社会意义。餐饮店通过各类创新创意行为,吸引年轻网民关注,并把这种关注转化为实实在在的经济效益,这本身没有问题。问题在于,餐饮店不应仅满足于通过提升颜值获得的短期回报。事实证明,由于年轻人消费心理变化较快,这种回报是难以长期持续的。

中国餐饮业有很多百年老店,这些店得以传承发展的根本原因在于其菜品本身的品质和性价比。要提升品质,需要餐饮从业者更加关注当代消费价值观、审美观的变化,比如人们的饮食需求从以前的“老三样”转向追求更为多元、全面的健康饮食结构,饮食环境从干净卫生转向追求综合性的体验感等。

总的来说,中国正在经历消费升级,反映在餐饮方面就是人们对餐厅的期望值在上升——不再是单纯为了填饱肚子,而是更多地追求用餐的体验性、享受性、独特性、时尚性。因此,只有那些好吃、好玩、好看、健康的餐厅,才可能在激烈的餐饮行业竞争中存活下来。

(据新华社)

“古今”之香润渠城

“

在渠江岸边,有一个平凡而又充满梦想的人,他艰苦创业成功后,不忘回报社会,为灾区捐款、资助孤儿、贫困学生、残疾人、扶贫济困;他的事迹在渠大地传为佳话。当你走近2012年被四川省人民政府授予的“全省就业创业成绩突出个人”、渠县古今香食府的张全文,你会发现他不但有创新创业、发奋图强、超越自我的激情,还有奉献社会扶危济困的责任担当——



14岁学厨师的他,想创建一个属于自己的餐饮企业,让大家吃到可口的饭菜,吃出营养、吃出健康——

14岁开始“走天涯”

47岁的张全文,出生于渠县渠北乡前锋村一个普通农民家庭中。年幼的他,贫穷、饥饿逼着他励志要用自己的勤奋与努力谋取幸福生活。

14岁的张全文开始了人生的打拼历程。他拜师学木匠、厨师,向他祖母、母亲学做粑和酸菜。凭着勤学好问肯干,小小年纪靠一技之长就能挣钱养活自己。但他为了自己的梦想,毅然走出了渠县,在外拼搏将近10年。他干过杂工、当过保安、开过渔船、做过厨师,通过10来年的磨砺,他的梦想诞生了:创建一个属于自己的餐饮企业。

2001年3月,张全文怀揣着自己的梦想,从外

地打工回到了渠县。他立志“天下美食、古今飘香”的信念,在渠江大桥东侧租了一间门市,搭起3张桌子,招了5个工作人员,挂起了“古今香”的牌子,开始了艰苦的创业之路。

时间是最好的老师。在他的坚持和坚守下,古今香迎来了新的机会:“古今香丸子”被评为“达州市十大名特”小吃,企业被评为“达州市餐饮行业诚信单位”这且不说,古今香食府还完成了一个从路边小店到大型中餐酒楼的蜕变。企业现有经营场地12000平方米,拥有职工300多人,能一次性接纳客人4000余人同时用餐,每年向国家纳税达200余万元。

始终坚持以“诚信、守法、安全、绿色、健康”经营理念,用创新爱心恒心让美食之香润“古今”——

做大企业回报社会

张全文从白手起家到成就一番事业,从一个默默无闻的农民儿子到一名优秀的企业家、烹饪大师,绝非偶然之事,而在于始终坚持了“诚信、勇气、恒心、创新、爱心、学习”这12个字。张全文以自强不息的精神走上创业之路,在企业的发展过程中,始终坚持以“诚信、守法、安全、绿色、健康”为最高管理原则,力争成为行业的标杆。

张全文一直将“企业来源于社会,理应奉献社会”作为公司发展的宗旨。近10年来,他先后为汶川地震、玉树地震、甘南藏族自治州泥石流、渠县“7·18”洪灾的灾民捐款捐物达数十余万元,还免费为渠县抗洪救灾人员及灾民提供餐饮等。中央电视台、四川电视台等媒体对其事迹进行了专题。

张全文积极投身于慈善公益事业,从2003年以来资助贫困学生、孤寡老人、残疾人等共300多人,捐款达250余万元。2012年5月,张全文获知渠县蔡和乡中心校学生蒲晓燕母亲去世、父亲瘫痪在家,一个不到12岁的孩子就担起了照顾全家责任的情况后,当即表示为她提供所有读书费用,后

来其生病住院费用也是张全文支付。在张全文的帮助鼓励下,蒲晓燕渐渐变得开朗起来,先后被评为“四川美德少年”“全国美德少年”。张全文资助的贫困大学生春节期间返渠后都要到他家作客。目前,许多被他资助的贫困大学生都已走上了工作岗位,还建立起了幸福家庭。

张全文有大爱之情怀,有博爱之担当。对有困难的人如此,对自己的员工也视为兄弟姐妹。他能够从只有5名员工的小店发展到拥有300多名员工、每月发放工资达110万元,成功之道就在这里。

张全文的诚信和大爱得到了社会各界的认可,2008年,他当选为渠县餐饮与娱乐行业协会副会长、达州市餐饮与娱乐协会副会长;2012年当选为渠县政协常委、渠县工商联副主席、渠县总商会副会长;2016年,他当选为渠县个体私营经济协会副会长。可喜的是,古今香食府与他一样,荣耀亮眼:获省级食品卫生A级单位、诚信私营企业、诚信经营示范单位、达州十大餐饮业、优秀民营企业、市级文明单位、十佳诚信企业、地方餐饮名店等称号。

“荣誉只能代表过去,未来还有很多需要我去做。”他这样说——

追梦不停步

谈到企业未来的发展,张全文踌躇满志:面向全国申请特许经营加盟,做百年老店;组建集团公司,拟租用荒山荒地一万亩,种植渠县海椒,以重庆火锅升级版开发以渠县海椒为特色的渠县火锅;餐饮业多元化发展,在渠县打造出方便消费者的早餐、夜宵、大排档连锁店;采取“公司+农户”的方式,创建古今香绿色蔬菜和家禽家畜原食材基地,使今后在古今香就餐的顾客,都能吃到更加健康的绿色食品;同时入驻渠县工业园区,办一个川菜半成品食品厂,实现原材料标准化供应,为渠县农民脱贫致富和渠县经济发展做出积极贡献。张全文说:“一个企业要在市场的大风大浪中持续地保持优势,保持健康发展的势头,唯一的选择是不断进取,不断创新,任何自满和保守都意味着这个企业衰败。”

□郑兴涛 杨红 王娟